

谈物理学的性质和发展中的特点

彭桓武

(中国科学院理论物理研究所)

物理学是关于物质性质和能量转换的系统知识。为了不断获得这种知识，人们不断创造实现各种特殊条件的设备和测量各种变量的仪器，进行适当的安排、组织，以扩大人们观察实验的范围。所得知识的客观性表现在：“在同样条件下出现同样现象”这个必然重复的事实。所谓“同样”，系指某些主要因素而言，而忽略了关系不大的其它因素的不同。正确地区分出哪些为主要因素，是使知识得以系统化的前提；因为只有抓住那些主要因素，才能对条件和现象进行描述——严格地说是一种近似描述。在近似程度上认为是关系不大的其它非主要因素，可以指外部的，如地球绕太阳转动的问题中其它星球位置的变化；也可以指内部的，如理想气体压力体积温度关系中气体的成分。如果对象简单，条件容易重复，主要因素就容易识别。识别的正确与否，可以为重复的观察实验所判断。这样，这部分知识便容易系统化，发展成为较成熟的科学。反之便差些。

在定量控制的条件下，对发生的现象进行观察实验，积累数据，经过分析、比较，可以总结出经验规律或定律。定律的真理性即在于实践检验时其依据规律实现的可靠程度；一般讲，可靠的、经实践检验过的规律，才称为定律。定律总结概括的范围，便是定律适用的范围。在应用定律作推论时，用到概括范围的内插值时，推论是同样可靠；用到概括范围的外推值时，推论的误差可能增大，外推远了一般需要修改定律。根本的修改办法是，再从更大范围的实验数据，总结出适用范围更大的经验规律或定律。

从不同方面总结出来的定律，在物质的统一中要结合使用，这就要求不同定律间彼此相容而不产生矛盾。理论分析有助于考察定律之

间有无矛盾。有时经过理论分析，就能对原来定律外推时如何修改有所启示。譬如带电粒子受电磁力作用，当机械速度高时，牛顿力学应如何修改为相对论力学。有时，理论分析可以暴露矛盾，但原来定律的修改，却需要独立地从新范围的实验中进行总结。譬如牛顿力学和电磁定律结合，表明绕原子核运动的电子很快要掉到核上，这就暴露了矛盾。但是，牛顿力学如何修改为量子力学，则来源于黑体辐射、光电效应、原子光谱等方面的经验规律即 Ritz 组合规则。也有这样一种情况，理论分析暴露了矛盾，但需要使用两方面的定律的条件一时不易实现，那么新范围的实验一时便不易产生，定律的结合一时也难发展。譬如前些年量子力学与广义相对论的结合便是如此，近年来情况开始变化，能在量子效应和引力效应都重要的场合下进行观察。

所以，就物理知识的获得而言，实验是开垦者。开垦后进行治理，形成定律，进而各方面结合成为统一的自然世界观〔即通常物理著作中所说的世界观 (world picture)，我们特冠以“自然”二字，以免误会〕，则称之为理论。这是知识系统化的更高阶段。在已被开垦治理的领域内，进行新的组合应用时，理论可以指导实验，可以在计算机上求工程的最佳设计。但实验或工程设计的实现，则决定于材料生产和加工工艺技术等，决定于能否创造实际实现时所需要的各種条件。譬如根据电磁光学和电动力学理论，可以设计激光加速器，其实现则依赖于激光技术和加速腔加工。新领域的开垦，虽然有时也可以从旧领域中提出要求，但主要是由人们认识能力的工具的新发展所决定。通过开垦、治理积累起来的能具体实现各种条件的本领，包

括知识经验和材料设备等等，标志我们所掌握的科学技术水平，它在继承和交流中创造和发展。说到底，科学技术是通过实现条件而使现象出现，以资利用。现象在一定条件下必然出现这点，既可用来参加组合，以创造新的条件去探索新的现象，也可用来造福人类。譬如，铀裂变现象导致原子反应堆，高通量堆作固体实验用，功率堆作发电用。

古代人们仿效人文知识，把自然知识区分为自然哲学和自然历史。随着科学的发展，人们早已按对象把科学分为数学、物理、化学、天文、地理、生物等门学科，而将其较成熟的应用部分分别列为各门技术或工程。科学偏知识，技术重应用，但科学孕育着新的应用，技术改进认识工具。两者互相促进，各学科之间也互相影响。

随着观察实验范围的扩大和深入，物理学也形成若干有密切联系的分支学科，其中比较活跃的分支和研究方向可参考美国 1970 年物理规划材料“物理的透视”，现择列于表 1 和表 2。

表 1 1970 年美国物理分分支学科中人力分配 (%)*

| | 总人数 36336 人 | 博士以上 16631 人 | 博士以下 19705 人 |
|----------|----------------|-----------------|-----------------|
| 凝聚态物理 | 21.5 | 25.5 | 18.2 |
| 原子核物理 | 9.5 | 11.0 | 8.2 |
| 光学 | 9.0 | 6.7 | 11.0 |
| 基本粒子物理 | 6.3 | 8.7 | 4.3 |
| 原子分子电子物理 | 5.4 | 6.6 | 4.4 |
| 等离子体流体物理 | 5.0 | 6.7 | 3.5 |
| 地球和行星物理 | 4.0 | 4.4 | 3.7 |
| 天文 | 3.1 | 3.8 | 2.3 |
| 声学 | 3.0 | 2.0 | 3.9 |
| 生物中的物理 | 1.3 | 1.7 | 1.0 |
| 天体物理和相对论 | 1.1 | 1.5 | 0.8 |
| 其它物理 | 30.7 | 21.4 | 38.6 |

* 表 1 和表 2 材料皆取自“Physics in perspective”, National Academy of Sciences, Washington D. C. 1973, Students' Edition.

我个人感觉下列几点似乎代表发展趋势：

1. 化学反应

化学反应是材料制备的基础。利用分子束

表 2 研究方向中美国博士分配状况 (1970 ± 1)

| | | | |
|-------------------------|----------------------------------|----------------------------|--------|
| 凝聚态物理 ¹⁾ | 共 2590 | 中子物理 | 115 |
| 半导体物理 | 550 | 高能核物理 | 95 |
| 磁性 | 430 | 核衰变 | 65 |
| 表面物理 | 340 | 装置仪器 | 50 |
| 非电子方面 ²⁾ | 310 | 重离子核物理 | 20 |
| 电子方面 ³⁾ | 260 | 弱作用电磁作用 | 20 |
| 发光 | 190 | 天体物理核截面 | 20 |
| 量子光学(激光) | 150 | 基本粒子物理 ⁴⁾ | 共 1639 |
| 晶体学 | 150 | 原子分子电子物理 | 共 425 |
| 超流 | 75 | 束(原子、分子、离子 ⁵⁾) | 130 |
| 慢中子物理 | 75 | 激光和量子放大器 | 100 |
| 强磁场 | 60 | 原子分子光谱 | 80 |
| 光学 ⁶⁾ | 共 350 | 电子物理 | 80 |
| 激光源 | 137 | 气体放电 | 35 |
| 全息、信息贮存 | 73 | 等离子体流体物理 | 共 1190 |
| 非线性光学 | 55 | 流体等离体激光合作现象 | |
| 光学系统改进设计 ⁷⁾ | 40 | | 475 |
| 信息处理 | 17 | 可控热核聚变 | 410 |
| 计量 | 15 | 气象、海洋、计算机模拟 | 210 |
| 集成光学 ⁸⁾ | 11 | 湍流 | 65 |
| 光频带通讯 | 2 | 磁性流体发电 | 20 |
| 声学 | 共 195 | 实验室和天体物理中等离 | |
| 水声 | 90 | 子体和流体 | 10 |
| 噪声、冲击、振动 | 35 | 天体物理和相对论 | |
| 超声、次声 | 20 | 共 300→410 ¹⁰⁾ | |
| 电声及其仪器 | 20 | 理论相对论和天体物理 | |
| 乐声、建筑声学 | 15 | 50→100 | |
| 听、说、生物声学 | 15 | 广义相对论实验 | 10→20 |
| 化学中的物理 | 共 2420 + (2550) ⁹⁾ | 引力辐射 | 5→10 |
| | | 太阳中微子 | 5→10 |
| 分子作用动力学 | 850+(600) | γ 线探测 | 5→10 |
| 分子结构光谱 | 520+(650) | 数字化成象装置 | 5→30 |
| 凝聚态 | 460+(825) | 十年规划中尚有 | |
| 表面 | 290+(275) | X 和 γ 线高能天文 | →75 |
| 其它 | 300+(200) | 大射电天文 | →75 |
| 原子核物理 ^{10,11)} | 共 1340 | 红外天文 | →60 |
| 核激发态和动力学 | 695 | 红外口径合成 | →20 |
| 核理论 | 260 | 生物中的物理 ¹¹⁾ | 共 280 |

1) 一般基本研究未计人。

2) 包括位错、塑性、断裂、内摩擦、扩散、离子导电、声子晶格振动。

3) 包括溶金属、电子电传导、热传导、金属光学性质、能带、等离子体振荡、超导。

4) 有 140 位博士作数据收集和核化学工作，有 300 位博士从事核技术应用。

5) 有 300 人用计算机设计加速器或作乳胶工作。

6) 用计算机设计，用激光源和固态接受器，有大改进。

7) 捕获并导引在薄膜内用声、电、光信号操作，为计算机逻辑、调制、扫描或发信号用。

8) 包括束流光谱。

9) 括号中为从化学系毕业的博士人数和物理系毕业的博士相当。

10) → 后数字为十年规划预计达到的人数。

11) 研究方向包括分子基础、神经生理、辐射现象、热力学能量平衡模型等，尚未全确定。

交叉碰撞，可以在分子水平深入研究化学反应的过程。与激光技术相结合，反应前用激光激发分子束，反应后用激光引致荧光光谱分析以区别不同的态，将化学反应扩大到态-态化学。希望这有利于化学反应的选择或控制，譬如激光分离同位素及设想中的激光催化某种所需的化学反应(如光合作用)效率的提高等，尚待研究。

2. 材料的结构与性能

材料的性能决定于其结构，即原子核和电子在电磁作用下的量子力学运动状态。随原子的排列和成分不同，结构多样化，性能也多样化，例如金属、半导体、复杂晶体、高分子材料、液晶、复合薄层等的力学、光学、电学、腐蚀性能等等，这还与温度或外加电磁场等有关。由于结构、性能不同，材料有各方面的应用。除对材料的成分和工艺条件严格控制以外，对表面的微观观察研究，对无序结构的理解和对其性能的研究，还有低温、高压、强磁场等极端条件的利用，均有助于这内容多采、现象复杂、应用广阔的研究领域(凝聚态)的发展。例如次级发射现象可利用它使像增强，用于夜视，减少X光剂量，增加天文望远观测距离。理想的是按性能需要制备材料或器件。

3. 激光

激光发展依然很快，其广泛应用前景可能产生激光工业。新波段、波长可调、脉冲甚短等技术在发展。频率的高稳定度可测地震前的形变；卫星激光导航可定位准到十分之一米；全息照像，由模糊返清晰，滤光膜等都有实用价值。远红外激光与亚毫米微波之间情况如何？作为具有高度信息的新技术，激光容易和其它技术联合使用而开辟新领域，如用偏振激光作高能加速器，或与高能电子束作用产生偏振X或 γ 激光。

4. 生物分子结构与功能

从生物分子结构理解生物化学功能、遗传信息传递、细胞膜和与膜有关的酶、神经生理

等。自组织和复制问题如何理解？是否与远离平衡态时熵定律如何修改有关？对象复杂了，区分主要因素较难。

5. 核能的利用

受控热核反应一直推动高温等离子体的研究，磁场约束和惯性约束两途径均向目标接近。现在，除考虑验证科学实验外，已开始将裂变与聚变一起考虑，如何将加速器、反应堆及等离子体组合得更经济有效。作为地球上人类能源，要求经济安全，并且长远有原料可用，这将为解决能源问题提供较长远的出路。

6. 次核粒子和天体

要对原子核以内和地球以外进行观察实验，必须创造特殊条件。根据量子力学，要分辨空间小尺度（如核子半径 1.4×10^{-13} 厘米），必须提高碰撞粒子的动量至 140 MeV/C ，这样就使得系统的激发能量高，产生各种不稳定的在一般物质结构中不出现的所谓基本粒子，现象变得复杂起来。关于弱作用衰变，实验虽然更困难些，但理论治理容易些。现已提出的弱作用与电磁作用统一的弱电作用理论（这与当年磁作用与电作用统一为电磁作用相类似），等待在这一代加速器上进行实验，验证中间玻色子的产生。关于强作用，实验很多，理论治理由于近似方法困难而慢些。现提出的量子色动力学尚待发展，以便与实验比较。

粒子物理与宇宙演化，在较通行的宇宙论揣测中有联系，最初几秒钟的宇宙，曾是基本粒子统治的时代。由于射电天文和 X, γ 天文扩大了观察手段，发现了背景辐射和脉冲星、类星体等新天体，其引力场较强，有利于新的观察实验。但至今在天体方面理论与观察实验的结合周期比粒子方面的还要长些。

概括上述几点，当前物理学发展似乎有如下特点：就实验说，针对更复杂的结构和过程，创造或采用新技术（包括材料工艺到近似方法），更强调控制和结合，以进行能获得更多联
(下转第 146 页)